

助力改革发展,丰富立法形式……聚焦我国地方立法新成效

新华社北京12月8日电(记者 罗沙 董博婷)法律是治国之重器,良法是善治之前提。记者从近日召开的第二十七次全国地方立法工作座谈会上获悉,近年来,各地人大及其常委会坚持党的领导,充分发挥主导作用,丰富立法形式,适应时代要求,体现地方特色,制定和修改了一大批地方性法规,有力服务了地方经济社会发展。

抓住推动高质量发展的要害,紧密结合和反映当地实际,推动地方改革开放相关工作。据了解,近年来各地围绕高质量发展、改革开放的立法明显增多。

北京、江西制定科技成果转化、高新技术发展、地方金融监管、促进中小企业发展等条例;黑龙江、河南、四川、陕西聚焦深化“放管服”改革,制定或修改优化营商环境条例等……一批地方立法在实践中取得良好经济效果、社会效果和法律效果,服务地方经济社会发展的成效显著。

作为积极落实党中央生态环保重大决策

部署的具体举措,各地围绕生态环保领域的立法也明显增多。安徽制定我国首个省级林长制法规,江西出台实施河长制湖长制条例,青海生态领域地方性法规达到70多件……地方立法成为国家生态环保法律的重要补充和完善。

民有所呼,我有所应。各地紧贴人民美好生活需要,通过立法推动社会治理,用法律方式保障人民群众获得感、幸福感、安全感。福建出台餐饮服务从业人员佩戴口罩的规定、儿童乘坐机动车使用安全座椅的规定等,受到人民群众普遍欢迎;河北民生领域立法占全省法规总数一半以上;北京市医院安全秩序管理规定实施一年来,全市涉医刑事案件发案率下降了65%……

记者了解到,在立法数量明显增多的同时,各地加强对立法理论和实践的探索,丰富创新地方立法形式。协同立法在跨区域生态环保、大气污染防治、疫情联防联控、交通一体化等方面发挥积极作用,流域共治共同立

法模式为全国区域共同立法提供新思路、新经验。不少地方坚持“一事一法”,通过“小切口”“小快灵”精准立法,使得立法的补充作用、灵活功能得到充分彰显。

开门立法,是全过程人民民主的生动实践。近年来,各地立法工作透明度和公众参与度进一步提升。上海全市基层立法联系点5年来参与20件国家法律,64件地方性法规制定的征求意见工作,530多条立法建议被采纳;浙江推进地方立法数字化改革,通过信息化、智能化建设提高立法质量和效率;辽宁2019年以来根据代表议案确定的立法项目占50%以上……

新时代新征程上,地方立法工作将坚持守正创新,继续探索、及时总结经验做法,具体地、全面地落实党对立法工作的领导,突出地方实际,进一步丰富立法形式,发扬全过程人民民主,担负起、完成好新时代的使命任务,共同在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。

第一锤

昆明环境资源法庭近日开庭审理一起环境资源案件并作出判决。这是昆明环境资源法庭正式揭牌、集中管辖依法应当由全省中级人民法院管辖的环境资源案件以来,审理宣判的首起环境资源案件。

新华社发 徐骏 作



广东高院

终审判决:游戏地图“换皮”构成侵权

新华社广州12月6日电(记者 李雄鹰)广东省高级人民法院6日对深圳市腾讯计算机系统有限公司与畅游云端(北京)科技有限公司、英雄互娱科技股份有限公司等著作权侵权及不正当竞争纠纷上诉案公开宣判,判决畅游云端公司、英雄互娱公司等停止侵权行为,并赔偿腾讯公司经济损失2500多万元。据广东高院介绍,这是全国首例对于游戏地图“换皮”侵权纠纷的生效判决。

据了解,《穿越火线》自2007年上线以来,拥有大量游戏玩家。这款游戏由韩国一家企业开发,腾讯公司是其在中国大陆地区的独家代理运营商。《全民枪战》是一款由畅游云端公司开发、英雄互娱公司等运营推广的移动端射击类网络游戏。2017

年,腾讯公司起诉畅游云端公司、英雄互娱公司等著作权侵权及不正当竞争,索赔9800万元。深圳中级人民法院一审判决,认定《全民枪战》被诉六幅地图构成著作权侵权,判令各被告停止侵权,并判赔4500余万元。

广东高院审理认为,游戏地图构建的虚拟空间在一定程度上是模拟现实世界的数字化表达,是实现虚拟与现实交互的重要平台,当游戏地图的空间布局结构足够具体,符合图形作品的特征,可以作为图形作品获得保护。射击类游戏地图开发过程分为若干阶段,包括主题创意策划、平面设计图、3D建模、美术效果完善等阶段。其中,美术效果相当于游戏地图的“皮肤”,可以根据游戏场景风格任意替换,而前几个阶

段相当于为游戏地图搭建起“骨架”与“血肉”。对于射击类游戏而言,游戏场景地图处于美术表皮之下的空间布局结构才是其创作关键和核心表达,应认定为图形作品。

法院同时认为,任何人只能就自己独创的内容主张著作权,任何处于公共领域内的要素以及无独创性的内容都将被排除在著作权法保护范围之外。

据此,广东高院最终认定四幅游戏地图构成侵权。对于两幅未认定侵权的游戏地图,法院认为两幅游戏地图的不同点远多于相同点,不构成实质性相似。关于赔偿数额,法院按照“《全民枪战》获利×游戏地图对于游戏整体贡献率×侵权游戏地图在全部游戏地图中使用率”的方式计算,最终认定侵权游戏地图获利2500多万元。

重庆

13吨含油废水直排长江 6人被判刑

新华社重庆12月9日电(记者 周闻韬)重庆市江津区人民法院近日公开宣判一起污染环境案。6名被告人将13吨含油废水直排长江,被法院判处有期徒刑10个月至拘役4个月不等,并处罚金1万元。

法院经审理查明,重庆新兴齿轮有限公司主营制造汽车、摩托车配件,在生产中会产生大量废矿物油、废润滑油等危废排放物。去年11月,因搬迁新厂,该公司需对污水处理站中52.54吨含油废水进行处理。得知消息后,长期在机械厂和废品回收企业间提供中介服务的刘某找到新兴公司后勤主管陈某廷,主动承揽含油废水处理工作,并承诺事后给予陈某廷好处费。随后,刘某安排驾驶员陈某江自行处置废水。

同年11月26日晚,陈某江邀约邹某等3名驾驶员,驾驶货车将上述52.54吨含油废水转运至重庆九龙坡区黄桷坪的一处废弃宿舍附近。27日凌晨,4人用电泵将含油废水抽出后,倾倒入一个废弃化粪池里,至凌晨5时许,共倾倒含油废水13吨。由于该化粪池与长江连通,导致大量漆黑油污漂浮在江面上。接到群众举报后,执法人员当场将4人抓获。

法院审理认为,被告人陈某江等人行为已构成污染环境罪。刘某、陈某廷将危险废物交由无经营许可的陈某江处置,造成环境污染的严重后果,依法应以污染环境罪共同犯罪论处。

黑龙江

通报5起粮食购销领域典型案例

新华社哈尔滨12月7日电(记者 闫睿)记者从黑龙江省纪委监委获悉,该省纪检监察机关深入推进粮食购销领域腐败问题专项整治,严查快办了一批胆大妄为、贪得无厌的粮仓“硕鼠”,现将5起典型案例通报如下。

中国华粮物流有限公司绥化粮库原主任杨庆华挪用公款案。2015年10月,杨庆华利用职务便利,将巨额公款借给当地私营企业使用,该借款直至案发前仍未归还,给国家造成重大经济损失。2021年11月,杨庆华受到开除党籍处分,涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

海伦市东海粮库有限公司原负责人马福仁滥用职权案。2021年3月,马福仁利用职务便利,借收购稻谷之机,违反委托合同规定,通过先收后转、少扣水杂、调价入库等方式,获取非法收入,导致该粮库亏库,造成经济损失。马福仁还存在其他违纪违法问题。2021年9月,马福仁受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

条例将于2022年3月1日起施行。

山东

省人大原常委李少华被开除党籍

新华社济南12月7日电(记者 闫祥岭)山东省纪委监委7日发布通报,山东省人大原常委、法制委员会主任委员李少华严重违纪违法被开除党籍。

通报称,日前,经山东省委批准,山东省纪委监委对山东省人大原常委、法制委员会主任委员李少华严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,李少华背弃初心使命,丧失理想信念,为黑恶势力充当“保护伞”;大搞权钱交易,利用职务便利在企业经营、案件诉讼等方面为他人谋取利益,并非法收受巨额财物。

通报称,李少华严重违反党的群众纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据有关规定,经山东省纪委监委会省委常委会会议研究并报山东省委批准,决定给予李少华开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。